

一周微史记

更多



这不是娱乐的年代，这是读书的年代

李铁根/文

残酷的青年三分法

异国青年格里高一醒来，发现自己变成了一只硕大的甲虫，而神州大地上的青年一醒来，发现自己被强行贴上了莫名其妙的属性标签——A普通青年，B文艺青年，C2呆青年，残酷的三选一选择题。

普通，文艺，2呆，简单的六个字，将一代有志青年尽数化入，三种姿态，花团锦簇，分别代表着三种不同的生产力和文化发展的方向。

青年三分法的分类标准包罗万象：刮腿毛的方式，吃煎饼果子的姿态，握地铁扶手的分寸，甚至蹲马桶的体位选择。网友告诉我们，最简单的区分方法是：如果听到“卡扎菲挂了”这句话，三种青年的反应分别是——普通青年：跟我有毛关系！文艺青年：独裁者还能有什么下场！2呆青年：哪门课？

但在我生长的家乡葫芦屯，这种分类方法似乎并不奏效。那里黄

沙千里，水草丰美，大街上整日游荡着成群的非主流少年，他们发色鲜艳，发型奇葩，如同头顶一把正在燃烧的愤怒的火炬。在他们身上你会陷入迷惑，他们大都普通，口中谈论的不外乎是千篇一律的和女同学恋情发展的俗套情节，但又时而文艺，稍不留神，他们口袋里的巨型宽屏手机便会霓虹闪烁，铃声大作，奏出一曲温婉恬淡的《荷塘月色》来，但终究残酷的命运将他们归于2呆，因为在他们眼中，葫芦屯便是整个宇宙的中心，而手无寸铁却豪气干云的他们，正是未来人类命运的主宰。

穿越你黑发的我的手

近期，各大微博网站都在举行声势浩大的穿越小说大赛。关于穿越，我知道的不多，但我曾经玩过一款关于穿越、九死一生的网络游戏，你没猜错，这款游戏叫做《穿越火线》。

百度一下。穿越，是穿越时间和空间的简称。通俗的是指某人物

因为某原因，经过某过程（也可以无原因无过程），从所在时空（A时空）穿越到另一时空（B时空）的事件。我对穿越仅有的印象来自湖南卫视的《宫》。这部穿越神剧近期又有了新的传闻，据葫芦屯六街孙麻子说，《宫》要拍前传了，这次着重讲的是皇宫阿哥们童年时候的故事，叫做《青少年宫》；据葫芦屯治安联防所的马所长说，近期还将筹拍一部后传，讲述阿哥们出宫后的情感奇遇，叫做《宫外孕》。

纵观穿越小说大赛的参赛作品，大多是男耕女织，恩怨情仇，激情燃烧的俗套，但有幸，我从中读到了一篇极美的作品，来自网友“有一根葱”——他散尽万贯家财，终于获得了一次穿越的机会，他回到了1998年，找到了那个犹豫不决，手握50万现金的青年，告诉他：“买房子吧，10年后，房价会翻好几倍。”那个人说：“真的太谢谢你了！请问你贵姓？你认识我吗？”他诡异地一笑：“我当然认识你，化腾。我叫周鸿祎。”

依旧是读书的年代

10月28日，国内最大民营连锁书店——光合作用在北京的两家门店（现代城店和五道口店）遭到供应商哄抢，资金链可能出现问题，其高层也于近期集体辞职。光合作用书店，1995年开店，高峰时曾在北京拥有15家店铺，为国内最大的民营书店。

此时，第二种青年，也是未来的栋梁——文艺青年们坐不住了，他们以世界尽头与冷酷仙境的笔法，痛悼实体书店和纸质阅读的沦陷，哀叹人文精神的覆灭。

我的葫芦屯同乡刘金龙告诉我，他因为以前住得近，这家书店曾去过几次，第一次去点了咖啡以后，便在书架上开始了漫长的人文精神求索之旅。但随即他惊讶地发现，他居然完全找不到一本想看的书，因为书架上几乎全是名人传记（如《我的成功可以复制》之类营养丰盛的鸡汤读物），励志类和文学作品。他告诉我，那里几乎跟我们

县新华书店的品位差不多，后来便自己带书去喝咖啡了。谈话间，我们便一同将思绪拉回少年时去新华书店看人体素描书直至黄昏的青涩年代。

那天，我在熙熙攘攘的地铁上偶遇两位年近五旬的大妈。她们高端莫测的谈话吸引了我的兴趣。

大妈甲：知道吗，我最近买了一本《乔布斯传》。

大妈乙：真巧，我也预订了，我预定的还是英文版的。

大妈甲：我那本已经到了一周了，我比你预订得早。此时，大妈甲脸上便荡漾出高傲的神色。

大妈乙关切地问：这本书怎么样，好看吗？

大妈甲淡定地说：不知道，反正挺厚的。

最后一句真言，振聋发聩。心绪难平，感叹此两位大妈的存在，已让纸质阅读沦陷和人文精神垮台的荒诞说法被撕个粉碎。我由此坚信：我们此时所处的与经历的，仍旧是读书的年代。

//一周网事

10月25日 今天穿几度？
星期二

“厚的羽绒服相当于9℃，薄款羽绒服相当于6℃，稍厚的弹力絮棉衣是5℃，厚羊毛衫是4℃，棉背心4℃，抓绒衣服、薄外套是3℃，厚的棉毛衫2℃，薄的棉毛衫是1℃等，今天温度为22℃，给孩子穿一件短袖T恤加一件薄外套：22+1+3=26，控制在26℃就可以了。”这条穿衣法则在网上传播开来。

点评：技术帖，学习了！ ——网友

10月26日 网友热译
乔布斯情书
星期三

《乔布斯传》中，一段乔布斯写给妻子的结婚20周年情书吸引了网友注意。网友自发创作了更多的翻译版本。

点评：二十年前初相识，随心而遇惹人痴…… ——网友翻译的版本

10月27日 潘石屹网上晒
自制“潘币”
星期四

“潘币”的主人公潘石屹在微博上恶搞起自己，晒出自制PS版“潘币”，还在微博上假模假样地征求网友意见，于是再度引来众多围观。有网友调侃，潘总估计受刺激了，这次真豁出去了。

点评：贴出一潘纸币，自嘲精神很难得。 ——宁财神

10月28日 “爱”的原因
有多少
星期五

这是微博上最流行的句式——“怨妇体”。其标准格式是：某建筑门口，看到一女生（或者男生）打电话，边哭边骂：“你是个骗子，你根本一点都不爱我！”然后又听到撕心裂肺的一句：“你和我在一起，就是为了让我给你……”

点评：你跟我在一起，就是为了让我给你用网银买东西！ ——示范

10月29日 失恋了
用康熙语气安慰
星期六

微博上，一位网友又以“心情不好，谁用康熙来了的语气安慰我一下”发帖，一众网友便开始了“康熙语气”的罗列。一语双关的“欢迎下一位嘉宾”成了楼主网友提问的最佳答案。

点评：徐熙娣，给她一个关注的眼神。 ——网友总结

10月30日 霸气街名
微博接龙
星期日

你观察过你所在城市的道路吗？“挨打巷”、“肥猪市街”、“神马路”……新浪微博上最近流行的街道接龙游戏，让这些稀奇古怪又霸气十足的街道名字，雷到也笑倒了众网友。

点评：“公主上路”是一条霸气的路名。 ——网友跟帖

10月31日 出个题
要不要这么诗意
星期一

最诗意的物理题现身。题目如下：烟雨濛濛的清晨，你站在窗前，心里非常惆怅，感慨万千，曾彷徨过，曾仰望过，曾失落过，但曾经代替不了现在……水一滴一滴从屋檐自由落下，思绪也随它荡漾开来，突然发现当它通过屋檐下高为1.4m的窗户时，用时0.2s，空气阻力不计，取g=10m/s²。求此窗户离屋檐的距离。

点评：这铺垫太抢镜了。 ——网友
快报记者 戎华 整理

//红人榜

英语达人：教你世界名牌的正确读音

Levi's、Cartier、Chanel……这些世界流行的超级大品牌，看着都眼熟，可是你都能读准确吗？是不是经常迷迷糊糊地把“Chanel”读成“chai-nl”，“Cartier”顺嘴就念成“ka-tia”了呢？这些让人舌头打结的牌子，被读成什么音调的都有。面对乱麻一团的南腔北调，还真有人兴致勃勃地把这些牌子逐一罗列，并且拍成视频亲自为它们“正名”。这位网名叫“Popking161洲”的华裔小伙子，因为一系列纠正“中国式英语”的自拍视频，被很多网民关注。

这个视频名为“世界名牌的读音”，起因是一个错误“纠正”爱马仕读音的微博。微博的内容是这样的：“每次逛街店员都说我品牌的发音绝对的好，那是当然的了，懂时尚除了搭配等最基本的要素外，品牌的读法也非常有讲究。别人错误的读音我也觉

得很好笑，尤其是几个牌子国人



趣。也有网友并不在意：“我愿意怎么叫就怎么叫。爷花的钱。”

快报记者 褚琴

■视频中提到的常见品牌

Nike nai-ki
Levi's li-vais 李维斯
Cartier kar-ti-ei 卡地亚
Hermes e-mers 爱马仕
Gucci gu-chi 古驰
Burberry bur-buri 博柏利
Versace ver-sa-che 范思哲
Chanel she-'nel 香奈儿

//一周斑竹来信

史诗女人减肥动力大片

继《步步惊心》之后，《千山暮雪》成为近期热播的电视剧，引发了网友的热议，也引发了很多争议。除了剧情被称“雷人”之外，由于女主角颖儿比较胖，因而有网友舌毒地称这部电视剧为：史诗女人减肥动力大片。网友评论说：“作为一个演员，敬业是必须的吧，大家对她的不满意集中在三条，就是胖、衣着，还有最重要的演技。演技可以慢慢提高，可是减肥呢？衣着呢？她明知道要上电视，也不知道好好收拾一下自己的形象，这就是对观众，对剧作者的不尊重。”也有网友反驳说：“我觉得看这女的的静态照片挺漂亮的啊，不就是胖了点吗，胖了也漂亮啊，干嘛把人家说得这么不堪啊？”

（天涯斑竹：“比赛是五个人的”）

A货纸袋潮：大牌纸袋也风光

女人对奢侈品的迷恋，就像男人对名车的热爱一样，就算暂时消费不起，却从未停止过追求的脚步。一个个名牌包动辄好几万，让很多人望而生畏。如今，只需花几十元到几百元就能买个一线品牌的购物纸袋，拎着LV、Chanel等名牌购物袋逛街，还有人用爱马仕纸袋装早餐，更能满足人们追求名牌的心理，名牌购物袋开始在网上热销。

品牌正品价格昂贵，品牌正品的纸袋，价格也依然不菲。如带着喜庆色的卡地亚纸袋，LOGO都是烫金的，纸袋在200元左右；白色清爽的Prada空纸袋，纸质厚实价格能达到140元；相对包装最为低调的LV，纸袋价格也要80元……而A货包装袋就要便宜很多，售价只在4元到20元之间，受到众多网友的追捧。

有网友认为，女孩子逛街，提着LV或GUCCI的纸袋，的确能吸引一些羡慕的目光。也有网友说，名牌纸袋只是多了一个LOGO罢了。

（互动百科网斑竹：“想飞的小鱼”）



要逃离“北上广”

到底应该留守“北上广”还是逃离，再度成为猫扑热议的话题。一篇《在小县城，一样可以生活得很幸福》点击量达40万。楼主总结说：“物质只是一部分，最能让人感觉到幸福的，应该是感情。”网友“一点沙漏”跟帖称，“一年见一次亲人朋友，太没意思了。”网友“怒色肆玖”写了一篇《回县城有什么好，大城市一样可以很悠闲》反驳。其实归根到底，幸福是一种心态，何必要划定统一的标准呢？

（猫扑版主：“猫扑的小肥”）

